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Έστω η ∆.Ε. τύπου Bernoulli : 

 =  + y' y y3

----- 

Είναι:

 = ( )f x 1

 = ( )g x 1

 = n 3

 

Κάνουµε την αλλαγή µεταβλητής : 

 =  u = y 
( ) − 1 n 1

y2

 κι έχουµε την εξίσωση:

 

 =  + u ΄ ( ) − 1 n ( )f x u ( ) − 1 n ( )g x

 

<=>

 

 =  − u' 2 u -2

Ο ολοκληρωτικός παράγοντας είναι :

 = µ e
( )d
⌠
⌡
-2 x

 

 

 =>

 

 = µ e
( )−2 x



Εποµένως:

 = [ ]e
( )−2 x

u
 ΄

−2 e
( )−2 x

 

<=>

 

 = e
( )−2 x

u  + d
⌠

⌡
−2 e

( )−2 x
x C

 

<=>

 

 = e
( )−2 x

u  + e
( )−2 x

C

 

 

<=>

 

 = u  + 1 e
( )2 x

C

 

Γενική Λύση (πεπλεγµένη µορφή) για την y:

 = 
1

y2
 + 1 e

( )2 x
C

 

Γενική Λύση (ακριβής µορφή) για την y:

 = y
1

 + 1 e
( )2 x

C
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Έστω η ∆.Ε. τύπου Bernoulli : 

 =  − y'
y

x
−

ex y3

x2

----- 

Είναι:

 = ( )f x −
1

x



 = ( )g x −
ex

x2

 = n 3

 

Κάνουµε την αλλαγή µεταβλητής : 

 =  u = y 
( ) − 1 n 1

y2

 κι έχουµε την εξίσωση:

 

 =  + u ΄ ( ) − 1 n ( )f x u ( ) − 1 n ( )g x

 

<=>

 

 =  + u'
2 u

x

2 ex

x2

Ο ολοκληρωτικός παράγοντας είναι :

 = µ e

















d

⌠

⌡





2

x
x

 

 

 =>

 

 = µ x2

Εποµένως:

 = [ ]x2 u
 ΄

2 ex

 

<=>

 

 = x2 u  + d
⌠
⌡
2 ex x C

 

<=>

 

 = x2 u  + 2 ex C

 

 

<=>



 

 = u
 + 2 ex C

x2

 

Γενική Λύση (πεπλεγµένη µορφή) για την y:

 = 
1

y2

 + 2 ex C

x2

 

Γενική Λύση (ακριβής µορφή) για την y:

 = y
x

 + 2 ex C

 

=================================================

No 3  Άσκηση σε συνήθεις διαφορικές εξισώσεις : Bernoulli

∆. Θ. Χριστόπουλος, © www.maths.gr, Tηλ.: 69 79 210 251

=================================================

 

Έστω η ∆.Ε. τύπου Bernoulli : 

 =  − y'
y

4 x

x

y3

----- 

Είναι:

 = ( )f x −
1

4 x

 = ( )g x x

 = n -3

 

Κάνουµε την αλλαγή µεταβλητής : 

 =  u = y 
( ) − 1 n

y4

 κι έχουµε την εξίσωση:

 

 =  + u ΄ ( ) − 1 n ( )f x u ( ) − 1 n ( )g x

 

<=>

 

 =  − u'
u

x
4 x

Ο ολοκληρωτικός παράγοντας είναι :



 = µ e

















d

⌠

⌡





−
1

x
x

 

 

 =>

 

 = µ
1

x

Εποµένως:

 = 










u

x

 ΄

4

 

<=>

 

 = 
u

x
 + d

⌠
⌡
4 x C

 

<=>

 

 = 
u

x
 + 4 x C

 

 

<=>

 

 = u  + 4 x2 x C

 

Γενική Λύση (πεπλεγµένη µορφή) για την y:

 = y4  + 4 x2 x C

 

Γενική Λύση (ακριβής µορφή) για την y:

 = y ( ) + 4 x C
( ) / 1 4

x
( ) / 1 4
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Έστω η ∆.Ε. τύπου Bernoulli : 

 =  + y' x y
x

y3

----- 

Είναι:

 = ( )f x x

 = ( )g x x

 = n -3

 

Κάνουµε την αλλαγή µεταβλητής : 

 =  u = y 
( ) − 1 n

y4

 κι έχουµε την εξίσωση:

 

 =  + u ΄ ( ) − 1 n ( )f x u ( ) − 1 n ( )g x

 

<=>

 

 =  + u' 4 x u 4 x

Ο ολοκληρωτικός παράγοντας είναι :

 = µ e
( )d
⌠
⌡
4 x x

 

 

 =>

 

 = µ e
( )2 x

2

Εποµένως:

 = [ ]e
( )2 x

2

u

 ΄

4 e
( )2 x

2

x

 

<=>

 

 = e
( )2 x

2

u  + d
⌠

⌡

4 e

( )2 x
2

x x C

 

<=>

 



 = e
( )2 x

2

u  + e
( )2 x

2

C

 

 

<=>

 

 = u  + 1 e
( )−2 x

2

C

 

Γενική Λύση (πεπλεγµένη µορφή) για την y:

 = y4  + 1 e
( )−2 x

2

C

 

Γενική Λύση (ακριβής µορφή) για την y:

 = y ( ) + 1 e
( )−2 x

2

C

( ) / 1 4
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Έστω η ∆.Ε. τύπου Bernoulli : 

 =  − y'
y

x
−

y2

x

----- 

Είναι:

 = ( )f x −
1

x

 = ( )g x −
1

x

 = n 2

 

Κάνουµε την αλλαγή µεταβλητής : 

 =  u = y 
( ) − 1 n 1

y

 κι έχουµε την εξίσωση:

 

 =  + u ΄ ( ) − 1 n ( )f x u ( ) − 1 n ( )g x

 



<=>

 

 =  + u'
u

x

1

x

Ο ολοκληρωτικός παράγοντας είναι :

 = µ e

















d

⌠

⌡





1

x
x

 

 

 =>

 

 = µ x

Εποµένως:

 = [ ]x u  ΄ 1

 

<=>

 

 = x u  + d
⌠
⌡
1 x C

 

<=>

 

 = x u  + x C

 

 

<=>

 

 = u
 + x C

x

 

Γενική Λύση (πεπλεγµένη µορφή) για την y:

 = 
1

y

 + x C

x

 

Γενική Λύση (ακριβής µορφή) για την y:

 = y
x

 + x C

 


